

南昌市普通高中学业水平考试 机考工作情况汇报

刘荟枫

为了进一步探索普通高中学业水平考试改革新课题，研究机考对于充分发挥学业水平考试的指导、评价功能的重要意义，《高中考试与评价》杂志编辑部组成4人调研小组，于2015年10月30日赴江西省南昌市考试院，就普通高中学业水平考试机考的工作展开调研。

调研通过听取介绍、座谈交流、调阅资料、实地考察等方式持续深入。南昌市教育考试院胡洪明副院长向调研组介绍了南昌市普通高中学业水平考试工作概况，并与信息科和中招科一起，围绕调研重点，与调研组分享了近年来南昌市推行普通高中学业水平考试向机考模式发展的一些创新思路和破解难题的有效做法，共同探讨了当前考试招生制度改革工作中存在的新情况、新矛盾。随后，调研组详细考察了南昌市教育考试院的信息系统建设情况。

一、南昌市普通高中学业水平考试情况概述

为了实现高中学业水平考试的自动化、智能化、题库化和网络化，南昌市架构了完善的机考系统，覆盖出题、制卷、编排、组考、改卷、评价反馈全过程，形成一个完整的闭环，其目标是降低考试、考务部门的劳动强度，提高考试的组考效率，节省考试成本，从而实现一年多考和全面评价。

目前，南昌市高中学业水平除了语文、数学、外语，其它八门科目全部实现了机考。考试一年安排两次，上半年考生物、政治、信息技术及通用技术四科，下半年考物理、化学、历史、地理四科。除信息技术考试由省统考外，机考科目的考试时间为45分钟，与上课时间等量，考试结束后学生可以

马上进行下一节课的学习，不扰乱学校的正常教学安排，受到学校师生的欢迎。

现全市约有60多所学校3.5万考生报考13万科次。南昌市教育考试院每次大约设立45-50个考点，编排100多个机房。

南昌市自2013年施行机考改革以来，收获了丰厚的成果：

一是严肃了考风考纪，维护了学业水平考试的声誉；

二是考出了学校教学质量，考出了学生真实水平；

三是提高了考试效率，节省了考试成本；

四是认真探索、为学业水平考试制度摸索出一条新路；

五是勇于创新、为全省学考改革提供了可参照的样板。

二、南昌市在线题库系统建设情况介绍

(一)题库系统建设的指导思想

南昌市在题库系统建设上以教纲为依据、考纲为辅助，合理制定各学科标签体系；其次，引导学生按照学科要求，全面、准确地掌握本学科基本技能和基础知识；最后，实现教考分离，以考促教、以考促学。

(二)题库系统建设的五个标准

1. 覆盖范围上，试题库建设依照课程考试大纲、教学大纲，建设试题覆盖考试大纲、教学大纲中所规定的全部教学内容。

2. 难易程度上，各门课程试题中容易题、较易题、

一般题、较难题、难题分别占30%、20%、20%、10%。

3. 试题类型上，包括选择题、填空题、名词解释、判断题、简答题、计算题、论述题及分析题等。

4. 试题质量上，确保试题涵义清新、描述准确、层次分明，试题文字准确无误，插图工整。

5. 陈题更新上，做到老题陈题定期更新，保持每周每学段每学科新增400道新题的更新速度，定时删除线上陈题。

(三) 试题来源与建设范围

南昌市在题库建设上一步步拓宽题目来源，从最初13年开始以教研室出题为主、教研员参与，到15年开始引入成分多样化，题目来源包括南昌市学科基地、名师工作室、高考试卷、名校考试卷、网上网下出版机构等。审题工作由南昌市高级教师、特级教师、学科带头人、高考命题组成员负责，确保命题质量。

在题库的建设范围上，南昌市贯彻全学科覆盖的理念，题库包含语文、数学、英语、物理、化学、生物、历史、地理、政治、通用技术等学考、高考科目。

(四) 题库特色

南昌市在题库建设上的一大特色是建立了多维度标签体系，对每道题都从五个方面进行标识。

1. 在知识点方面，各科知识点由全省知名专家牵头，以考纲为依据、教纲为辅助，提炼了独特的知识点标签体系。

2. 在能力结构方面，结合各学科特点，制定符合本学科的能力结构体系。如高中数学能力结构有：推理能力、几何直观、空间观念、运算能力、应用意识、归结总结、符号意识。

3. 在解题方法方面，与传统意义的解题方法不同，概括与总结了各学科通用的解题方法，便于学生针对性的查缺补漏。

4. 在题目难度方面，对题目难度进行更细的划分，设置5个等级，为不同层次学生提供适当的练习素材。

5. 在做题时间方面，由各学科老师完成解题时间的预估，还可以根据学生的实测数据进行调适。

(五) 题库建设的未来规划

在题库建设的未来规划上，南昌市提出了三点想法：

1. 主观题方面，适时引入主观题考试，实现和卷面考试一样的功能，结合平板、写字板等外置设备输入，最终提高考核覆盖面。

2. 多媒体试题方面，由于机考具备先天优势，因此未来计划建立多媒体题库，把动态题、多媒体试题等放进机考，引领未来考试发展方向。

3. 综合素质评价方面，通过过程性行为数据分析，结合阶段性考试数据，形成大数据分析，最终生成一套完整的个人综合素质测评报告。通过捕获考生在考试中的行为数据，结合考试成绩等数据的综合分析、处理，可以一定程度上反映出考生意志、心理和性格等方面个人品质，为综合素质评价提供最原始、最真实、最有说服力的依据。

三、南昌市机考系统建设情况介绍

(一) 考务编排

南昌市机考采用大题库滚动出题的方式，可以对各校进行机动编排，尤其是方便对机房较少的县区进行紧凑编排。有的县区学校招生规模特别大，对应的机房不够多，在这种极端的情况下允许学校安排晚场。原则上，南昌市只允许每个考点最多安排4天进行考试。

(二) 考场建设情况

南昌市考试院研发软件时充分考虑到各校信息化建设不均衡的情况，目前使用的考试程序在机龄6年以内的电脑上均可流畅运行。

由于南昌市各考点的机房不是标准的30人制笔试教室，存在各种拓扑结构，因此不能用刻板的笔试考试管理模式来编排考生。在监控方面，南昌市的电子监控思路是不能光靠视频监控——考生具体在电脑上操作什么、点击什么，光靠视频监控不足以看清，而应该是建立集网络监控、视频监控、操作监控为一体的复合监控体系。

(三) 组卷规则和阅卷方式

南昌市考试院使用知识点合理配比的方式进行

组卷，按照一定的出题策略和组卷原则，随机给每个考生出卷。目前考试只考客观题，但主观题的各项相关工作已经启动。

(四)试卷等值的处理

由于南昌市在组卷时设置知识点的配比、难度系数、题型、题量是固定的，所以试卷等值的问题主要是考量题库建设的科学性、合理性与均衡性。在具体的处理上，南昌市采用了两种方式，一种是邀请专家对题目进行标识、打标签，另一种是根据学生在网上或者模考的测试结果进行设置，从而确保组卷的科学性。

(五)考试模式演变

从13年起开始试行机考，南昌市经历了以下三个探索阶段：

第一年，轮循送考模式。由南昌教育考试院的考务人员携笔记本充当考试服务器，直接到各考点机房实施考试。由于每台笔记本都要安装系统、拷贝数据，并且还要轮循到各考点实施考试，给考务人员造成了很多不必要的麻烦。

第二年，南昌教育考试院施行了在线机考，即所有考生都登录到考试院服务器进行考试。实施下来后发现这种模式对网络以及外在环境的依赖性太强，稍出现异常情况直接影响整个考试的正常进行。譬如当时考试院周围工地施工，宽带光纤多次被野蛮挖断，这就直接影响了考试的正常进行。所以在线考试的方案存在着极大的不可抗力安全隐患。

如今，南昌采用局域网+互联网的方式进行考试并下发、回收数据。考试数据的下发、回收通过互联网；而考试则采用局域网，一个机房为一个局域网。在考前通过互联网将考试数据下载到机房的教师机上；然后考试过程就在机房内进行，不需要再次连接互联网；直到当前机房考试结束后才需要再次连接互联网，将教师机上的数据上报。这种模式在考试过程中即使出现断电等异常情况，也只会影响到一个机房，不会影响整体的考试实施，实践表明目前的做法是最为可靠的。

(六)关于作弊的防范

在预防考试作弊上，南昌市采取了以下措施：

1. 针对人员内控，使用加密狗进行加密；
2. 针对考试管理，设定时间锁，每道题的答题时间各不相同；
3. 针对考生监管，实施键盘管理锁和U盘管理锁；
4. 针对网络技术，实现代码加密、网络校验；
5. 针对流行趋势，如防止手机作弊，使用图片防拍干扰技术；
6. 针对数据存贮，按照考试时间节点顺序存贮加密文本，防止篡改。

四、南昌市关于发展机考的长远设想

南昌市考试院认为机考符合考试招生制度改革发展的方向，围绕新型学业水平考试组织框架，南昌市提出未来的三大设想：

(一)加强题库建设

按照教育行政部门主导、教研部门参与、考试部门使用的题库建设架构，各部门各司其职、各尽其责，进一步强化题库建设，使之符合标准化的规范。同时针对学科特点，引入主观题与多媒体试题，扩大题库考查范围的覆盖面。

(二)建立智慧考试中心

南昌市考试院计划未来建立一个智慧考试中心，在考生进入考试中心的同时做到自动身份识别，并且在考试组织上采取学校组织和个人约考两种方式。为使机考能够突破时间和空间的限制，将联合相关机构开发考试专用平板电脑，实现身份识别与在线监控，确认考生是本人在没有外力帮助的情况下自始至终自己在考试。

(三)构建综合评价体系

南昌市考试院表示以后对人才的考核要基于多元化的标准，在建立基于学业水平考试开展综合素质评价的同时，通过抓取考生在平时练习、模拟测试、应考做题过程中的行为特征，根据多元因素对考生行为模式进行建模，运用大数据技术形成对其心理、意志品质的有效、准确评价。

(作者单位：《高中考试与评价》编辑部)